

纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年·铭记历史系列报道

..... 第三期 .....

# 风琴做掩护 沈阳“九君子” 48天内将300余件 日军侵华罪证整理成册

在沈阳“九·一八”历史博物馆的展厅内，有一架看着不起眼的老式风琴，深褐色的琴体上痕迹斑斑，琴盖边仅有的几颗螺丝早已松动，黑白键残缺不全。

这架老式脚踏风琴再也无法弹奏出优美的乐曲了，可正是在这架风琴的伴随下，沈阳“九君子”化险为夷，于生死攸关的时刻，逃过了敌人的追查；也正是在这架风琴的掩护下，沈阳“九君子”在短短的48天内将300余件日军侵华罪证整理成册，为我们留下了宝贵的真相。

今天是2020年9月3日，是中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日，我们采访了沈阳“九·一八”历史博物馆副研究员田晶，她带我们回首沈阳“九君子”惊心动魄又感人至深的爱国壮举。



刘仲明

于光元

邵信普

张韵冷

毕天民

刘仲宣

李宝实

巩天民

张查理

沈阳“九·一八”历史博物馆供图

## 聚会饮苦水一杯立志报国 冒死搜集证据300余件

沈阳“九·一八”历史博物馆副研究员田晶介绍，1931年九一八事变前夕，奉天基督教青年会中有一位人物格外活跃，他就是在奉天（沈阳）金融界初露头角、才干出众的头面人物巩天民。

巩天民以奉天金融界名流的身份做掩护，从事革命活动。早在1921年，他就参加了奉天基督教青年会，并于1925年成为中共党组织在奉天的第一批党员，“奉天基督教青年会”最初只是个交流学术、畅游理想的“论坛”，其成员多是大学教授、医生、社会教育家、银行经理等社会名流。正是在此，巩天民结识了张韵冷、刘仲民等一大批爱国知识分子。

日本侵略东北后的种种恶行激发了青年会成员的爱国热情，在报国热忱的感召下，巩天民与银行家邵信普、大学教授刘仲明、张查理、毕天民、李宝实、于光元，社会活动家张韵冷、医学家刘仲宣组成了一个“沈阳九人爱国小组”，人称沈阳“九君子”。

每次聚会时，小组成员都各饮苦水一杯，以励卧薪尝胆、示待机报国之志。

刘仲明曾在回忆录上这样写道：“有些老友已去关内，奔走抗日，当此紧要关头，这个揭穿日本侵略及制造伪满洲国罪行的抗日活动，只有我们来承担。”

当沈阳“九君子”提前得知国联派出李顿调查团于1931年年底来中国东北的消息后，随即开始搜集各类有关日本侵略东北的证据，以期国际社会能正视日本的侵略行为，声援中国。

“当时的沈阳早已笼罩在日军的阴霾下，想掌握第一手证据，难度可见一斑。”田晶副研究员说，爱国小组成员绞尽脑汁，冒死搜集证据300余件。他们曾深夜潜入商会，取出奉天市政府为函谢商会派人参加庆祝“建国”游行并送赏金千元的原函；也曾买通伪省政府的管卷人员秘密携密令和文件用以拍照；他们还曾夜间偷揭布告，密拍机要军事照片，取得了一批日本侵华的最直接证据。

## 风琴做掩护歌唱为信号 躲过追查 完成材料整理

为了便于调查团的查阅，沈阳“九君子”在最短时间内将所有证据汇编并译成英文。这些整理工作大多是在青年基督教会的阁楼上秘密进行的。沈阳“九君子”除了自己行动，还把妻儿和亲戚也发动起来。青年基督教会的阁楼就是他们整理资料、翻译证据的地方。

当沈阳“九君子”在楼上紧锣密鼓地工作时，楼下的这架脚踏风琴便是为他们掩护的最好道具。夫人们在“门房”组织唱诗班唱歌，以歌唱为信号，为他们站岗放哨。一次，正当他们整理材料时，早有察觉的日伪当局追查到此，尽管情形万般危急，夫人们却并不慌忙，他们弹奏起事先约定好的曲目，危险信号第一时间传到楼上，楼上的人心领神会，立即将案头的资料和照片隐藏起来，装作几个朋友在打牌，以此麻痹敌人、躲过搜捕。就这样，这架风琴掩护着“九君子”一次次脱险。也正是在家人的全力配合下，沈阳“九君子”在最短时间内完成了对材料的整理，最终形成一份400多页、文图并茂的英汉双语汇编文件，将其命名为“TRUTH”（真相）。

“我们冒险向你们提交或是亲眼目睹的事实，或是第一手信息，或是有充分的证据的事实……在图像册中展现的某些证据，是冒着极大的生命危险才得到的。”在给国联调查团的信中，沈阳“九君子”这样写道。

## 在“生死簿”上签下名字 寻求英国朋友帮助

田晶副研究员介绍，这册文件汇编的内容主要包括两大部分，第一部分是“真相”的证据目录共75条。第二部分是证据，用以分别说明各种证据的要点，证据与前面的目录按顺序一一对应，一目了然，特别是一些中文证据还翻译成了英文，这些详实、系统的证据真实记载了日本发动九一八事变后关东军的各种命令、布告、新闻报道以及当事人的目击证言和大量真实照片

的原件，这些证据也揭露了日本欺骗世人的种种谎言。

文件准备妥当，此时，还有一个特别关键也格外危险的程序。根据国际法庭的法律原则，提供材料者必须在文件上签自己的真实名字，否则没有法律效应。沈阳“九君子”毫不犹豫，在这份“生死簿”上郑重签下自己名字。医学教授张查理的夫人还特意为这册材料赶做了一个蓝缎子外皮，又用红丝线绣上了“TRUTH”（真相）字样。

1932年4月21日，国联调查团到达中国。调查团所到之处，日军都周密布控了便衣宪兵和特务。沈阳“九君子”想要接触到调查团，简直难如登天，最后他们决定求在沈阳的英国朋友代交。当时大家派刘仲明同沈阳的小河沿施医院院长雍大夫接洽。雍大夫表示很乐意帮助，并提出很多宝贵意见。他说：“你们交这个材料，必须有一封真实姓名签名的信，若有材料而没有信，那就等于告密，按照国际法庭惯例，是不予置理的。可是这次你们处在特殊情况下，无法亲自交到调查团的手里，但我可以为你们求倪牧师，他是李顿的至亲，容易和他谈话。”

## 国际友人协助递交真相材料 “九君子”完成报国之愿

经过沟通，倪牧师同意代为转交，并誓绝对保密。由于事件重大，倪牧师亲自来刘仲明家取那份材料。当刘仲明把那份材料交到他手里的时候，他很严肃地说了这样一句话：“如果我死了，我是为了一个伟大的事业而死的。”

最终，这份揭露、控诉日本侵略中国东北和炮制伪满洲国罪行的材料几经辗转，终于递交到国联调查团的手中。

不久后，国联调查团返回日内瓦，1932年2月24日，国联特别大会又以42票赞成，日本1票反对，通过了19国委员会关于接受《报告书》的决议。42个国家同意报告中对日本侵略行径和“满洲国”非法的结论，这是国际上第一个对“九一八”作定性结论的文献，它是对日本恶行的揭露，对中国有力地声援，这份文献的诞生，沈阳“九君子”功不可没。



在沈阳“九·一八”历史博物馆的展厅内，就可以看到这架“有故事”的老式风琴。

辽沈晚报记者 朱柏玲 摄

## 【专家观点】 沈阳“九君子” 爱国壮举是对民众 进行爱国主义教育的 极好教材

沈阳“九·一八”历史博物馆 副研究员田晶

2010年9月18日，巩天民的儿子巩国威将这架见证了沈阳“九君子”冒死搜集日军罪证、艰难上书国联行动的风琴捐赠给了沈阳“九·一八”历史博物馆。这些弥足珍贵的文物及史料成为了东北民众在国际上发出的反侵略的最强音。巩天民等沈阳“九君子”的爱国壮举是一部对民众进行爱国主义教育的极好教材，这种爱国之情，报国之志，已经成为我们民族强大的精神力量，它必将永存青史，彪炳千秋。

辽沈晚报记者 朱柏玲